

组建、规范、服务“三同步”

兰州弥补农民工工会“时间短板”

截至10月底,提前完成新增农民工会员15%的目标

娘家人·暖心事

实现农民工“入会”、“服务”双提升

本报讯 (记者康劲 李元程)“孩子转学遇到困难,咱们工会能管吗?”在兰州市榆中县一悟路社区工会,入会刚一天的农民工提出了这个棘手问题。社区工会干部随即通过县总工会的协调,为农民工子女办理了转学手续。

入会第一天,就能享受到工会的服务。今年以来,兰州市总工会力推组建、规范、服务“三同步”,以提供普惠化服务为契机,促进农民工工会整体升级。截至10月底,兰州市总提前完成新增农民工会员15%的目标,使全市12万名农民工“入会进家”一步到位。

作为在全国最早提出“党建共建”思路的城市之一,兰州市早在2005年开始就着手推进农民工工会工作。但此前“先建会、后规范,再逐步开展活动”的传统做法容易造成“时间短板”,缺乏吸引力,不仅无法应对农民工群体的流动性,也使部分农民工入会后又出现“流失”。

兰州市总工会党组书记、常务副主席巩

田龙表示,“只有入会建家、职业培训、维权帮扶等工会各项工作同步推进,帮扶救助、评先选优、素质提升一视同仁,一边夯实组织基础、一边强化服务保障,才能真正推进农民工工会和服务工作驶入快车道。”

兰州市总工会坚持人往基层走、劲往基层使、钱往基层花,完善“县区、乡镇(街道)、社区(村)”三级工会组织体系,力推102家“组织网络健全好、党政重视支持好、基本职责履行好、指导帮助基层好、服务职工群众好、围

州‘星罗棋布’。”

兰州市总还将农民工最急需、最迫切的困难和问题,纳入基层工会的规范化考核目标、精准施策,定向解决。建筑工地的农民工最盼望工资得到保障,市总就在推进各项目工地工会建设的同时,定点签订集体合同、开展工资集体协商;永登县总工会针对农民工劳务输出多的特点,让农民工“一次入会、终身受益”,不论在哪打工,工会服务不断线、不换挡;安宁区总工会借助当地仁寿山旅游景区升级改造的契机,组织新增就业的650多名农民工入会同时,开展培训和娱乐活动,让他们尽快融入城市新生活。

短评

“结构”决定成败

管理学上有一个著名的“短板效应”理论,而在基层工会组织的工作中,按照传统模式,“先建会、再规范、然后各项工作逐步开展”,看似稳扎稳打的工作节奏,无法应对农

民工就业流动性大的特点,恰恰造成了“时间短板”。

建会时,农民工来了,但如果看不到工会的规范化运作、感受不到工会的真诚服务,随

着就业岗位的变动,部分入会的农民工会再次“流失”,不仅影响到更多农民工入会的积极性,也使基层工会以后工作中出现畏难情绪。

兰州市总工会力推组建、规范、服务“三同步”,通过组建规范化、服务普惠化的稳固结构,使得农民工工会进家一步到位。这一做法表明,及时补足“短板”,稳固“结构”,才能真正实现入会数量和服务质量双提升。



千年古镇静待世界互联网大会启幕

12月15日,乌镇西栅呈现美丽的夜色,静待大会开幕。

当日,浙江省桐乡市乌镇各项工作准备就绪,静待16日第二届世界互联网大会启幕。16日至18日,第二届世界互联网大会将在浙江省桐乡市乌镇举行。

新华社记者 徐昱 摄

工人日报
微信二维码
扫一扫,加关注
精彩内容天天到

开启中国互联网发展新时代

——中国网信事业创造新成就取得新进展

新华社记者 罗宇凡

21年风雨兼程,中国互联网从无到有、从弱到强,创造了让世界惊叹的发展奇迹。如今,中国已成为举世瞩目的网络大国,为世界互联网发展作出了中国贡献,创造了中国经济,提出了中国主张。

21年探索进取,中国互联网始终立足本

国国情,紧扣时代脉搏,坚持开放发展、创新发展、共享发展,注重借鉴世界各国互联网发展的有益经验和做法,取得显著成就。

日新月异 互联网时代的中国速度

“现在人类已经进入互联网时代这样一个历史阶段,这是一个世界潮流,而且这个互联网时代对人类的生活、生产、生产力的发展

都具有很大的进步推动作用。”2012年12月1日,习近平总书记在腾讯公司考察时作出了这样的论断。

敏锐地把握住互联网时代的脉搏,中国以开放的姿态、进取的精神在21年间创造出令世界惊叹的互联网发展的中国速度。

2013年9月16日,成立于1998年的腾讯公司用15年时间,成长为中国首家市值超过千

亿美元的互联网企业。无独有偶,一年之后,2014年9月19日,阿里巴巴集团在纽约证券交易所正式挂牌上市,上市首日收盘时,其市值就突破了2300亿美元。

作为中国“土生土长”的互联网企业,腾讯和阿里的成功无疑是中国互联网飞速发展的鲜明注脚。

在持续开放的政策推动下,我国互联网从无到有,经历了曲折前进与快速发展,已成

为互联网用户和产业大国。

短短21年,中国已经拥有了全球规模最大的宽带网络,并有望领先下一代互联网过渡和商业化;行业整体技术创新能力不断增强,从国际标准的跟随者逐步提升为积极贡献者。

(下转第3版)

本报记者 李玉波

2015年底临近,呼和浩特市淘汰燃煤小锅炉的三年任务未能如期完成,几百家小锅炉仍处运营状态。早在2014年9月,内蒙古呼和浩特市人民政府办公厅印发《呼和浩特市大气污染防治行动计划实施细则(2013-2017)》的通知中明

确规定,到2015年底,城市建成区全面淘汰10蒸吨以下燃煤锅炉,难以替代的分散小锅炉必须改用清洁能源;城市建成区,工业园区禁止新建20蒸吨以下燃煤锅炉,其他地区禁止新建10蒸吨以下的燃煤锅炉。

而据近期呼和浩特市环保局的不完全统计,该市高新区119家、回民区80家、玉泉区58家、赛罕区67家10蒸吨以下小锅炉仍在运营。如果算上呼

和浩特市二环周边的小锅炉房,数量就更多了。

究竟是什么原因阻碍了任务进程?《工人日报》记者对此进行了采访。

任务缺口

“已经下了很大力气对小锅炉进行取缔,

但与年度目标任务仍有较大差距。”呼和浩特市环保局一位工作人员表示,“呼市的环保目

标是实现二环内无煤化。”

2015年9月,呼和浩特市环保局专门召开大气污染防治燃煤锅炉淘汰改造工作调度会议。会议公布的数据显示,到2015年底,该市需完成城市建成区212台10蒸吨/小时以下的燃煤锅炉拆并/煤改气任务。截至目前,呼和浩特市已完成和正在协调拆并改造的锅炉共140多台。(下转第3版)

呼和浩特市大气污染防治行动计划中的博弈

习近平会见俄罗斯总理梅德韦杰夫

新华社杭州12月15日电 (记者杨依军)
国家主席习近平15日在浙江省乌镇会见俄罗斯总理梅德韦杰夫。

习近平指出,今年以来,中俄全面战略协作伙伴关系保持高水平发展,各领域合作取得新成果。我和普京总统达成共识,无论国际和地区形势怎么变,我们坚持巩固和深化中俄全面战略协作伙伴关系的方针不会变,致力实现两国共同发展振兴的目标不会变,携手捍卫国际公平正义和世界和平稳定的决心不会变。希望新的一年里,

双方继续齐心协力,推动中俄关系发展得更好,给两国人民带来更多实实在在的好处。

习近平强调,当前,中俄两国经济发展都面临转方式、调结构的关键时期,双方要把握新形势新机遇,本着战略互信原则和开拓创新精神,围绕丝绸之路经济带建设同欧亚经济联盟建设对接合作,深入研究扩大经贸、投资、农业、基础设施建设、人文、地方等各领域合作的新思路新举措,努力形成深度融合的互利共赢合作新格局。

梅德韦杰夫表示,俄方对俄中全面战略合作伙伴关系高水平发展感到满意,对两国经贸、人文等各领域合作日益密切感到高兴。俄方积极致力于欧亚经济联盟建设和丝绸之路经济带建设发展战略对接,愿深化同中方在基础设施、能源、金融、投资、信息网络等领域合作。俄方愿同中方密切在国际事务中沟通和协调,加强在上海合作组织、亚洲基础设施投资银行框架内合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

■标题新闻

(据新华社)

- 李克强主持上海合作组织成员国总理第十四次会议
- 李克强出席上海合作组织成员国总理第十四次会议联合记者会
- 李克强分别会见阿富汗首席执行官阿卜杜拉、巴基斯坦总理谢里夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达
- 张高丽在北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会成立大会上强调 贯彻绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥要求 高质量高水平高效率做好冬奥会和冬残奥会筹办工作

两高联合发布危害生产安全案件司法解释

掩盖隐患组织违章作业最高可判15年

本报北京12月15日电 (记者张伟杰)今

天向社会公布的《关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释》明确了哪些情况属于“强令违章冒险作业罪”,同时还规定“隐名持股人”也可被认定为重大责任事故罪、重大劳动安全事故罪等的犯罪嫌疑主体。

目前我国群死群伤的重特大生产安全事故时有发生。据最高法院刑四庭副庭长沈亮介绍,《刑法修正案(六)》增设了强令违章冒险作业罪,法定最高刑为有期徒刑十五年,是危害生产安全犯罪中的重罪,但实践中适用率偏低,主要问题在于对“强令”一词理解不当,将某些强令违章冒险作业行为错误认定为普通责任事故罪,导致处刑过轻,不利于严惩犯罪。今天公布的《解释》规定,明知存在事故隐患、继续作业存在危险,仍然违反有关安全管理的规定,利用组织、指挥、管理职权强制他人违章作业,或者采取威逼、胁迫、恐吓等手段强制他人违章作业,或者故意掩盖事故隐患组织他人违章作业的,均应认定为“强令他人违章冒险作业”。

值得关注的是,新规明确了重大责任事故罪、强令违章冒险作业罪、重大劳动安全事

故罪和不报、谎报安全事故罪的主体范围。

据介绍,针对实践中某些国家工作人员或者具有特定职务身份的公司、企业管理人员等充当“隐名持股人”的情况,《解释》明确规定,负有组织、指挥或者管理职权的实际控制人、投资人,或者对安全生产设施、安全生

产条件不符合国家规定负有直接责任的实际控制人、投资人,可以认定为相关犯罪的犯罪嫌疑主体,以严密刑事法网,确保刑罚效果。

此外,该解释还明确规定:原则上以死亡一人、重伤三人,或者造成直接经济损失一百万元作为入罪标准。

实践中,某些黑煤窑、矿山业主在安全事故发生后,为掩盖事故事实、逃避法律追究,不仅不组织抢救和向相关部门报告,反而故意隐匿、逃避事故受伤人员,甚至作出堵塞出事矿井,掩盖事故真相的恶劣行为,导致被困人员和被隐匿、逃避人员死亡、重伤或者重度残疾,社会危害严重,影响十分恶劣。《解释》明确规定,对于上述行为,应依法以故意杀人罪或者故意伤害罪定罪处罚。

据介绍,这一由最高人民法院、最高人民检察院联合制定的司法解释将于12月16日起施行。

点燃一盏灯

照亮一大片

南通崇川劳模创新工作室实现集群化

本报讯 (通讯员顾伟 凌义 特约记者王君东)电脑上分色、拼接、修图,墨槽里盛着特种油墨,大型打印机放入特殊的宣纸,操作台上精准的设置……不一会,一幅假乱真的高仿真作品——法国画家米勒的《拾穗者》便呈现在人们眼前。这项在“全国技术能手”陈华祥劳模工作室诞生的新工艺技术,由于达到了国内行业领先水平,大大降低了高仿真费用,订单已经排到了明年。

这是江苏省南通市崇川区劳模创新工作室开展创新活动的一个剪影。在崇川,这种创新活动呈现出雨后春笋之势:劳模杜淑芳研究出高弹性超柔面料复合关键技术,获得2015年度中国印染行业优秀面料奖,并在国际染料和助剂展中展示;劳模管仲发明了新型快拆可调地脚技术,革新了传统焊接工艺,获得国家实用新型专利;“准80后”劳模宋浩杰发明出“两人流水式同时检验操作法”的检验工艺新标准,大大提升了精密机械的检验效率和准确率,大大缩减了产品交付期限,每年可为企业间接创造效益达300多万元。

据介绍,为解决劳模创新工作室建设中存在的布局松散、“单打独斗”局面,崇川区工会于今年初出台了劳模创新工作室集群化建设意见和管理办法,并开办了劳模工作室创新讲坛,形成了劳模创新工作室科技、服务、教研三大集群格局,使得一大批劳模创新成果得以加速孵化。

同时,在劳模创新集群效应的引领带动下,一线职工小发明小创造的热情高涨,江苏金通灵流体机械公司丁铁华、陆雪梅等6名一线职工创新设计磁吸钻零部件,并改进机器的测量技术,使得转机钻孔效率从4小时生产一个跃进到1.5小时生产一个,产品稳定性极佳,成为国内行业首创。

据统计,今年来类似的一线职工技术创新项目已达986件、完成发明创造项目785件。

我国现行贫困标准已高于世行标准

中国当前贫困标准

去年贫困标准

农民年人均纯收入

2300元

2010年不变价

上升至2800元

按购买力平价计算

约相当于每天2.2美元

每年还将根据物价指数、生活指数等动态调整

高于世界银行1.9美元的贫困标准

今年10月,世界银行宣布将国际贫困线标准从此前的

一人一天1.25美元上调至1.9美元

截至2014年底

我国仍有贫困人口7017万人

资料来源:国务院扶贫办

新华社发(大勇制图)